

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. { Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
Sale todos los días por la tarde, ex-
cepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Ibiza fran-
co de porte. 10 rs.
En los demas puntos del
Reino. id. id. 12 rs.
Cada número suelto 1 rl.

PALMA.—DOMINGO 21 DE OCTUBRE DE 1849.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ITALIA.

Nada de nuevo se sabe de Roma, de Venecia, de Milan ni de Florencia.

— Todos los periódicos de Turin están acordes en decir que ha sido admirable la actitud del pueblo genovés en las exequias de Carlos Alberto.

— M. de Rothschild ha salido de Turin para Paris, donde se hallaba. Corre la voz de que el gobierno piamontes ha contratado definitivamente con él un empréstito de 36 millones.

FRANCIA.

La sesion de la Asamblea francesa del día 7 carece de interes, y se redujo á desechar varias proposiciones presentadas.

-- Dicen varios periódicos que segun cartas particulares de Tolon, la flota francesa que maniobraba delante de las islas de Hyeres ha recibido orden de partir para Smyrna.

-- El asunto de los Estados- Unidos, si ha de atenderse al lenguaje de los periódicos americanos parece tomar un carácter grave. No se trataria nada menos que de una declaracion de guerra; sin embargo la *Patrie* dice que hay otros medios de resolver la cuestion sin necesidad de llegar á las manos.

-- Han llegado á Marsella con el vapor *Leonidas* el duque de S. Acodoro, el principe de Ligne, embajador del Rey de los Belgas cerca de la Santa Sede, el conde Griwelli de Milan, y M. Ocbagavia, agregado á la legacion de Chile, cerca del Santo Padre, con direccion á Paris.

-- La *Gazette du Midi* lamenta la suerte de los refugiados españoles residentes en Marsella, muchos de ellos establecidos allí hace mas de diez años, á quienes se ha mandado internarse en el departamento del *Pas-de-Calais*, para residir allí forzosamente, segun parece por peticion del gobierno español.

AUSTRIA.

La *Gaceta de Colonia* contiene el parte telegráfico siguiente:

«Viena, jueves 4 de octubre.—Los fondos metálicos han tenido una alza de 1½; se encuentran hoy á 96 7½»

Esta fuerte alza parece motivada por las noticias de Viena del 4 de octubre, que anuncian que las suscripciones para el empréstito han subido á 37 millones de florines, y que las casas Rothschild y Sina no se habian suscrito todavia.

TURQUIA.

En Constantinopla continuaba siendo la situacion una misma el 22 de setiembre. Segun la *Patrie*, no hay nada positivo acerca de la orden que se dijo haberse dado á la flota inglesa de Malta de dar la vela para los Dardanelos, y esta noticia se fundaba solamente en el rumor que habia corrido de que sir Stratford Caning habria hecho ir algunos buques ingleses á Constantinopla.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 10 de octubre.

En una correspondencia de Madrid que publica *El Comercio* de Cádiz, leemos estos párrafos:

Desde que llegó D. Ramon se habla mucho de las

cuestiones políticas y de Hacienda. No falta quien diga que tendremos pronto algo de crisis; pero yo no lo creo, al menos por ahora. Me parece que el ministerio seguirá tal como está y que no habrá desavenencias ni cosa que se les parezca hasta que reunidas las Cortes se vea que cariz presenta la política. Lo que entonces haya de suceder, no lo sé yo ni nadie lo sabe; pero tengo por seguro que no sucederán grandes cosas.

Por supuesto que el arancel, en general, es muy restrictivo. Casi todos los tejidos quedan muy recargados; pero en cambio se favorece á algunos artículos, como el carbon de piedra, que pagará un real ó real y medio menos que ahora. Esta es otra concesion á la industria catalana, pero concesion justa en mi concepto.

En los demas proyectos de reformas se trabaja mucho, lo mismo que en los nuevos presupuestos. Los ministros no están quietos: no deja de preocuparles la falta de dinero que es grande.

Se me olvidaba decirles que ha contribuido algo á que la cuestion de aranceles tome mejor sesgo, la presencia de Seijas que se ha espresado sobre este asunto en el Consejo de ministros, de la misma manera que lo hizo en la comision del Congreso, de que formó parte, como recordarán ustedes. (*Época.*)

Idem 11.

Con razon dice un periódico que para que la reforma de aranceles sea útil y provechosa, es preciso que el personal de la administracion de aduanas sea escogido y sobresaliente en capacidad y honradez. Esperamos que en el arreglo que hoy se está verificando se tenga esto muy en cuenta.

— Parecé que ya está terminado el trabajo encomendado á la junta de inspectores sobre el ramo de los corregimientos. Segun este trabajo, se reduce á ciento y tantos el número de estos funcionarios, cuyos sueldos serán desde ocho mil á treinta mil reales el *maximum*. Este proyecto no ha recibido aun la aprobacion del conde de San Luis ni la del consejo de ministros.

— Dícese que el marqués de Santiago recibirá muy pronto el mando del regimiento Reina Gobernadora, siendo ascendido el brigadier Turon que hoy lo manda. (*Idem.*)

Idem 12.

Nuestros reyes continuan dando pruebas de su ardiente caridad y su desvelo por enjugar las lagrimas de los desvalidos. Sin perjuicio de las caridades privadas que hacen diariamente, el 4 con motivo de ser los dias de S. M. el rey, recibió orden el señor Alvarez, secretario de cámara de la estampilla, para distribuir entre varios establecimientos de beneficencia y personas necesitadas, la cantidad de diez mil reales vellon. Anteayer cumpleaños de S. M. la reina, repartió el mismo señor Alvarez igual suma, con la circunstancia de que, habiendo llegado á noticia de las augustas personas que las religiosas de un convento de esta corte carecian de ropa á la entrada del invierno, mandaron que les fuesen entregados tres mil reales para que se hiciesen hábitos. La voluntad de SS. MM. ha quedado cumplida.

Estos y otros rasgos de caridad que hemos referido anteriormente, demuestran que nuestros reyes siguen las huellas de sus augustos progenitores, que consagraron siempre una parte de su fortuna á remediar las necesidades de los pobres y desvalidos.

— Ha fallecido el señor abad de Lerma, que estaba presentado por S. M. para el obispado de Calahorra y la Calzada; y que probablemente habrá sido preconizado en el consistorio secreto que Su Santidad ha debido celebrar el 28 del mes último.

— El cónsul de S. M. en Odessa ha remitido al ministerio de estado un ukase del emperador de Rusia,

por el cual se proroga la declaracion de puerto franco de aquella plaza por cinco años mas.

— La *Nacion* da los siguientes pormenores del convite que el 10, cumpleaños de nuestra graciosa soberana, dió el duque de Valencia:

«Las personas que se sentaron á la mesa fueron en número de 50; asistió todo el cuerpo diplomático, todo el ministerio excepto el señor Arrazola, por la triste circunstancia de tener gravemente enferma á su esposa, el patriarca de las Indias, varios señores senadores y diputados de la mayoria y minoria de ambos cuerpos colegisladores entre los cuales se contaban los señores Mendizabal y Sagasti, progresistas, algun general del ejército de don Carlos, los señores inspectores generales del ejército; las autoridades militares y civiles de la capital, y algunos individuos de los supremos tribunales de justicia, guerra y marina.

La comida fué espléndida y servida con todo lujo: empezó á las siete y concluyó despues de las nueve, oyéndose mientras tanto piezas de música escogidas. Hubo dos solos brindis: el primero fué á la reina de España por el Principe de Carini; y el segundo del señor duque de Valencia, á las potencias amigas de España. Terminado el banquete, el señor presidente del consejo de ministros hizo á los convidados los honores de la despedida con la misma atencion que durante la comida, y casi todos se dirigieron á palacio para asistir á la funcion del teatro Real, á que habian tenido la honra de ser invitados por S. M.»

— Hoy debe verificarse en palacio el baile que se pensó tuviera lugar la noche del 10 y que se desirrió hasta la de este dia por estrenarse en aquella la nueva ópera que se repitió anoche en el teatro de la régia morada. (*Popular.*)

— Se asegura, dice *La Época*, hallarse estendido ya el decreto de reunion de intendencias y gefaturas políticas para todas las provincias menos la de Madrid. Los nuevos funcionarios recibirán el nombre de gobernadores de provincia, con los sueldos de treinta y cinco, cuarenta, y cincuenta mil reales, y sin participacion en los comisos. Serán tambien subdelegados de rentas y tendrán dos secretarios.

— Segun dice *El Observatore Romano* del 28, el señor don Joaquin Orbieta, empleado del ministerio Nervaéz, habia llegado de Madrid á Nápoles, de donde salió para Gaeta con pliegos para el señor Martínez de la Rosa.

-- La publicacion del arancel se encuentra ya en los artículos prohibidos en la importacion.

-- Se habla del establecimiento de tribunales correccionales, á fin de reprimir pronto y severamente muchos de los escandalosos delitos que por todas partes se cometen.

-- Los periódicos de Cádiz comienzan á insertar las firmas de los que suscriben la esposicion dirigida al ayuntamiento, á fin de perpetuar los nombres de los que han trabajado en favor de la libertad de comercio. Dice *El Nacional* que en solo su oficina y en un dia se han recogido 287 firmas. (*Pais.*)

-- El *Heraldo* publica hoy un artículo que es una contestacion indirecta á los cargos que mas ó menos explicitamente han dirigido al gobierno algunos diarios por su tardanza en el planteamiento de vastas reformas y economias, defraudando así las esperanzas que habian hecho concebirse al pais.

El órgano autorizado del gabinete, despues de reproducir sus artículos sobre mejoras y reformas, y de bosquejar el cuadro de las que el pais desea, se espresa así:

«Ahora queremos que se nos diga de buena fé si alguien puede considerarse engañado por esas palabras; si hemos defraudado una sola esperanza; si lo que sucede hoy está en contradiccion con lo que entonces deciamos. Al contrario, todo se ha realizado al pié de

la letra. El gobierno no podía hacer por sí las reformas que deseaba; necesitaba el apoyo de las cortes, y las cortes están convocadas. El gobierno quería hacer en todos los ministerios economías, y el gobierno las ha hecho: unas han salido á luz, y otras se someterán á las cortes. El gobierno quería que los presupuestos estuviesen discutidos, para el primero de enero, y ha convocado las cortes para el 30 de octubre. Según nuestras noticias, presentará los presupuestos el primero de noviembre, y con dos meses hay tiempo bastante para discutirlos. ¿En donde está el engaño? ¿Se esperaba acaso que el gobierno haría las reformas sin las cortes y que publicaría de Real orden los presupuestos? Si esto se esperaba, ha habido engaño efectivamente; pero no hemos engañado nosotros: y por consiguiente no se puede fundar la mas leve acusación en nuestro artículo. Todo en él dependía de la próxima reunion de las cortes. Las cortes están convocadas, y no necesitamos mas justificación.

Idem 15.

El *Heraldo* sale á la defensa de los aranceles, combatidos por contrarias tendencias. Hé aquí el párrafo mas notable de su artículo:

«Teniendo, como tenemos, ideas liberales en materias económicas, no nos consideramos con bastante valor para sacrificar á ellas, sin consideración de ningún género, intereses que han crecido á la sombra de la protección que se les ha dispensado; si fuéramos partidarios del sistema restrictivo, no querríamos tampoco encadenar á él los adelantos de la ciencia. No es lo mismo discutir que gobernar; el que discute puede dar vuelo á su imaginación y remontarse á regiones donde reinan las ideas de una manera absoluta; el que gobierna, lejos de volar, tiene que sumirse en ese mar deshecho de intereses encontrados que le reclaman amparo y protección para favorecer á los unos sin perjudicar, si es posible, á los otros; aquí las ideas, en vez de ser soberanas, no hacen sino un papel secundario; aconsejan cuando mas.»

— Del *Risorgimento* de Turin copiamos las líneas siguientes, que son una satisfacción cumplida dada á nuestras tropas de Italia:

«Uno de nuestros corresponsales, que por su posición y sus opiniones políticas no puede ser sospechoso de parcialidad hácia las potencias que han intervenido en los estados romanos, nos escribe para reclamar contra la inexactitud con que algunos periódicos italianos y nosotros mismos nos hemos espresado sobre la conducta de las tropas españolas y de su jefe el general Córdoba. Nosotros hemos reproducido estas noticias tales cuales las dió un periódico de Florencia, sin garantizar su autenticidad.

«Aunque esta reserva podría excusarnos de atender aquella reclamación, con todo, nuestra imparcialidad nos mueve á insertar las observaciones que encontramos en la carta de nuestro corresponsal. De ellas resulta que los excesos de las tropas españolas han sido una verdadera exageración, ó mas bien una invención, pues que los habitantes de la mismas provincias que ocupan los españoles, al paso que lamentan la presencia de soldados extranjeros en su patria, no pueden menos de reconocer su disciplina y su moderada conducta, no habiéndose jamás escedido el mismo general Córdoba de los límites prescritos por los principios generales del derecho militar.» (*Época*)

Idem 14.

Parece que el día 8 debía salir de Londres el hermano del conde de Montemolin, acompañado del general Cabrera en dirección de Trieste.

— Leemos en *La España*.

«Ya es considerable el número de diputados que se encuentran en Madrid, y naturalmente las cuestiones políticas y de las presidencias del congreso empiezan á agitarse en los círculos. Dúdase que el señor Mon haya regresado á Madrid para la apertura de las cortes, lo cual impediría su elección, que muchos consideran como indudable en el caso contrario. Parece que el consejo de ministros aun no se ha ocupado de este asunto. Naturalmente se deseará consultar antes á los hombres importantes de la mayoría.»

— Parece que está acordada definitivamente la reunion de las intendencias y gefaturas políticas. Los nombramientos de los gobernadores de provincia se harán por el consejo de ministros y á propuesta del de la gobernación, hacienda y comercio. (*Idem*)

VARIEDADES.

Influencia de la electricidad en el cólera.

Monsieur Andraud ha comunicado á la Academia de ciencias de Paris algunas observaciones meteorológicas hechas con motivo del cólera. Desde la aparición de este en Paris, Mr. Andraud ha observado diariamente la máquina eléctrica, á fin de asegurarse de la relación entre la intensidad de la epidemia y la ausencia del fluido eléctrico extendido en la atmósfera. La máquina que ha servido para sus observaciones da en tiempo normal despues de dos ó tres vueltas de rueda, unas chispas fulgurantes de 5 á 6 centímetros (tres dedos), y despues de la invasión del cólera, le ha sido imposible reproducir los mismos efectos. En los meses de abril y mayo, pudo conseguir á duras penas, chispas que jamas pasaban de 2 á 3 centímetros y sus variaciones se han subordinado á las variaciones de la epidemia. Durante el incremento de los días 4, 5 y 6 de junio tan solo pudo obtener otra cosa sino crepitaciones sin chispas; el 7 fueron enteramente nulos los experimentos, estando en relación con la violencia del cólera. Finalmente la mañana del 8 se obtuvieron chispas débiles, y á consecuencia de la tormenta que estalló en la tarde, la máquina dió vivas chispas con facilidad y al menor contacto.

Mr. Mousseten ha reclamado á la Academia la propiedad del descubrimiento de la causa del cólera por la falta de electricidad.

— Ved aquí un hecho digno de ser observado y que es una pregunta que dirige un habitante de provincia á un periódico de Paris, para ver si la ciencia podrá explicar el fenómeno que vamos á referir. En Chartres (Francia) en el mismo instante, que la epidemia, el cólera, empezó á reinar con alguna intensidad, los numerosos cuervos que de costumbre viven en los campanarios de las iglesias de aquella ciudad, desaparecieron completamente, abandonando no solo sus nidos, sino hasta sus hijos, no volviendo á aparecer hasta que la epidemia ha dejado de existir. Pregunta, pues, el provincial ¿cual podrá ser la deducción que la ciencia podrá sacar de este hecho?

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

LOTERIAS NACIONALES.

Relación de los números premiados de la lotería del día 13 de los corrientes:

Números.	Pesos fuertes.
433.	50.
3.661.	40.
6.515.	40.
8.830.	40.
9.972.	50.
9.980.	40.
10.255.	500.
13.410.	50.
18.163.	40.
18.168.	40.
19.879.	40.

Hay de venta billetes de 80 rs. el entero, de la lotería del 26 de los corrientes. Palma 19 de octubre de 1849. — Jaime Muntaner.

ALCANCE.

CORREO DE HOY.

El vapor-correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto á las 7 de la mañana de hoy, conduciendo á su bordo 269 pasajeros, entre ellos 2 capitanes, 11 individuos de tropa y 228 quintos del regimiento de Isabel 2.ª que guarnece estas islas.

Los periódicos de la corte alcanzan al 16 del actual. En las *Gacetas* se leen las siguientes

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real orden comprensiva de 12 artículos para la regularización del servicio de correos en la líneas gene-

rales, simplificando las disposiciones adoptadas hasta el día.

Real decreto para que los esclaustrados y secularizados ordenados *in sacris* se inscriban en alguna parroquia para ser incluidos en nomina á fin de percibir su asignación.

Otro para que las religiosas exclaustadas ó secularizadas se inscriban en un registro, desde 1.º de enero de 1850, que llevará el párroco de su respectiva feligresía.

Real orden para que en la contaduría general se abra desde luego un registro de todas las clases pasivas que perciben haber del tesoro, con distinción de los ministerios á que cada una pertenezca.

Otra disponiendo que los nombramientos de procuradores y alguaciles de los juzgados, de alguaciles de las audiencias y de los demas funcionarios que se hacian por los tribunales se verifiquen en lo sucesivo por el ministerio de Gracia y Justicia.

NOTICIAS NACIONALES.

La Junta general de agricultura prosigue sus tareas. La comision que ha de dar su dictámen sobre la enajenación de los bienes de propios se ha dividido en tres opiniones. La mayoría se muestra favorable á su enajenación, mientras los Sres. D. Luis Lopez Ballesteros, Tiedra y otros se oponen fuertemente á ella.

El Sr. Colmeiro leyó tambien su dictámen sobre cerramiento de terrenos, y últimamente lo fué tambien el relativo á la alternativa de cosechas, obra al parecer del Sr. Boulnes, y que la junta discutirá hoy.

En *La Patria* se leen estas líneas:

«Se dice que el consejo de ministros se ha ocupado tambien de la candidatura para la presidencia del congreso, y que ha convenido en apoyar para este puesto al Sr. Rios Rosas. No sabemos si está conforme en ello el señor marques de Pidal.»

Creemos prematura dice la *Época* la noticia de nuestro colega, aunque se hable mucho de ella en los círculos políticos. Según las últimas nuevas, el señor Mon se encuentra en Bilbao. Su regreso mas ó menos pronto habrá de influir naturalmente en el desenlace de esta cuestion.

Dícese que S. M. la reina ha remitido á su augusto tío, el rey de Nápoles, la gran cruz de San Fernando, acompañando esta distinción con una carta autógrafa, llena de las mas cordiales y lisonjeras muestras de consideración.

Sabemos, dice *La Nacion* de hoy, que la apertura de las cortes, anunciada para el 30 de este mes, se verificará sin sesion regia, con el objeto de aprovechar el tiempo. El día 1.º de noviembre próximo se presentarán los presupuestos para el año 1850.

Parece, dice un periódico, que se ha resuelto definitivamente en consejo de ministros la agregación de los gobiernos políticos é intendencias. Dícese que se han acordado ya consiguientemente varios nombramientos: que el señor Cavestani está destinado para Cadiz ó Sevilla, el señor Enriquez, para Córdoba; el señor Campos, para Málaga; el señor Campoamor, para Castellon, y el señor Lopez Vazquez, para Alicante.

Solamente en Madrid continuarán separadas las funciones de gefe político y de intendente.

En las demas provincias permanecerán las secretarías de uno y otro destino, y por consiguiente, dos oficinas diversas.

En una carta de Turin que publica la *Esperanza* se da noticia del fallecimiento del P. *Unanue*, jesuita español que estaba en la servidumbre de D. *Carlos*. Ha muerto en la flor de la vida de resultas de un ataque de cólera morbo.

El P. *Unanue* era natural de Anzuola en la provincia de Guipúzcoa. Gozaba fama de ilustrado y principalmente de laborioso. Cuando la espulsion era profesor en el colegio imperial de corte, y fué gravemente herido en el aciago día de los horribles asesinatos de 1834.

En la misma carta se lee que han pasado por aquella ciudad de tránsito para Viena el brigadier *Turon*, el comandante *Cuevas* y el capitán de caballería *Eulate*.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Francia.—En la sesion del 13, Mr. Thiers leyó el dictámen relativo á los créditos destinados á la expedición de Italia. El dictámen empezaba manifestando que lo que habia comprometido en Italia la independencia y la libertad fué la ceguedad y la imprudencia de los partidos. Luego Mr. Thiers demostró que faltando la unidad católica, la anarquía de las sectas invadiría el universo y trastornaría el orden social. Pero la unidad católica no puede existir sin la independencia y la soberanía temporal del Papa; luego el interés y el catolicismo exigía que se llevase á cabo la expedición de Italia. Por otra parte el interés de la Francia estaba en evitar que el Austria emprendiese la expedición, y el interés de la libertad italiana pedía que se reprimesen igualmente excesos de la demagogia y

del absolutismo. Con este triple objeto se emprendió la expedición francesa; comprendida y ejecutada de este modo, se acomodaba perfectamente al espíritu de la constitución de la República.—Con respecto al *motu proprio*, el dictamen expresa que por él se conceden á los romanos las instituciones compatibles con las circunstancias, los hábitos del país y su iniciación en las prácticas constitucionales. Si se hubiesen de pedir á Pio IX concesiones más amplias, deberían emanar de su entera y libre voluntad, so pena de hacerse culpable de usurpación.

La lectura de este dictamen fué turbada con frecuencia por las interrupciones de la Montaña, lo cual parece anunciar una discusión tempestuosa.

La sesión se levantó en medio de una viva agitación.

La comisión de iniciativa parlamentaria oyó el dictamen del presidente del consejo y del ministro del interior sobre las proposiciones de Mr. Napoleon Bonaparte, relativas á la vuelta de la familia de Borbon á Francia. El gobierno, si bien no desapruueba las medidas propuestas por Mr. Bonaparte, las cree sin embargo inoportunas, porque en vista de una candidatura publicada últimamente por la *Presse*, sería de temer que introdujesen la división entre los amigos del orden. Lord Normanby tiene frecuentes conferencias con el presidente de la república y el ministro de negocios extranjeros.

El conde Palermo, ministro plenipotenciario de Cerdeña, ha llegado á Paris. El marqués de Azeglio, encargado de negocios interino, ha salido para Londres con el mismo destino.

Los asuntos de Oriente llaman muy particularmente la atención del gobierno. El 13 el paquete de vapor *Tenare* salió para Constantinopla con un despacho urgente para el general Aupick, embajador de la república, y el 14 la escuadra del Mediterráneo, mandada por el vice-almirante Parseval Deschenes, que desde algún tiempo está anclada en las islas Hyères, recibió orden de dirigirse inmediatamente á los Dardanelos.

Creese que la escuadra inglesa del Mediterráneo, mandada por el vice-almirante Parker, ha salido para Ourlac, donde aguardará á la francesa, pues en esta ocasión la Francia y la Inglaterra parece marchan de común acuerdo.

Italia.—El Papa aun continua en el palacio Real de Portici; de cuando en cuando va á Nápoles

para visitar las iglesias, los conventos y las casas de beneficencia.

Una carta particular de Roma del 4 da á entender que el Papa no tardará en volver á su capital, toda vez que han salido ya los ex-representantes y demás personas exceptuadas de la amnistía.

El general Rostolan despues de haber concedido una prórroga de veinte y cuatro horas á los detentores de armas prohibidas que no habian dado cumplimiento á lo prevenido en el decreto de desarme, mandó practicar visitas domiciliarias en las casas sospechosas. Estas visitas dieron por resultado la aprehension de un número bastante considerable de armas de guerra.

El día 12 debian llegar á Turin los restos mortales de Carlos-Alberto. El día 10 era ya muy considerable el número de personas que habian llegado á la capital para presenciar las ceremonias fúnebres. Acababa de llegar el arzobispo de Chambery.

Escriben de Milan que se están preparando grandes cambios en Lombardia. El mariscal Radetzki, nombrado lugarteniente general del reino Lombardo-Veneto, es el encargado de ponerlos en ejecución á cuyo fin se le ha provisto de poderes ilimitados. Dicese que el mariscal traerá una nueva ley municipal fundada sobre bases muy amplias. Parece que en lo sucesivo la capital de Lombardia no será Milan, sino Verona, donde residirá el virey y los principales funcionarios del gobierno.

Rusia.—Se habla mucho de la contestación dada por la Rusia á la nota de Francia é Inglaterra, relativa á la cuestión rusa. Sobre este particular han circulado varios rumores: dicese con referencia á algunas cartas que el gobierno ruso persiste en sus proyectos contra Turquía, fundándose principalmente en que Bem y los principales autores de la insurrección húngara, refugiados en Turquía, tratan de pasar al Cáucaso.

Prusia.—Dicese que el gobierno prusiano acaba de enviar á San Petersburgo al general Rauch para que haga las veces de mediador en la cuestión suscitada entre el Austria y la Rusia y la Turquía.

En la segunda cámara prusiana se empeñó últimamente un importante debate al efecto de resolver si ó no el ejército debería prestar juramento de fidelidad al rey y á la constitución. Despues de una discusión lar-

ga y apasionada, la cámara resolvió la cuestión negativamente por 192 votos contra 91.

NOTICIAS DEL CÓLERA.

Los rumores que habian corrido de que la tripulación de la escuadra del Mediterráneo francesa habia sido atacada del cólera carecen de fundamento.

El día 13 murieron en Marsella 29 coléricos y 12 de otras enfermedades: total 41.—El día 14 murieron 23 coléricos y 9 de otras enfermedades: total 32.

El día 11 fallecieron en Tolon 16 coléricos, el 12 9 idem, y el 13 15 idem.

El cólera se ha declarado en Bolonia al día siguiente de haber llegado 800 croacios: dicese está tambien en Ancona. Civitavecchia Roma y sus inmediaciones estan libres-todavía.

El cólera ha cesado del todo en Londres, y en los otros puntos de Inglaterra va disminuyendo notablemente.

DIRECCION DE LA EMPRESA DEL PAQUETE DE vapor el *Mallorquin*.

Habiendo resuelto esta sociedad rebajar los precios de los fletes desde esta á Barcelona y vice-versa se anuncia al público que desde el próximo viaje de dicho vapor que se verificará el miércoles 24 del que rige los precios de pasaje y cargamento serán los siguientes:

Cámara de popa 80 rs. vn.

Idem de proa 40 idem

Sobre cubierta 20 idem

Carga á la mitad de los precios que hasta ahora han regido segun el arancel que obra en la Direccion.

Los pasajeros seguirán disfrutando las mismas consideraciones que hasta el presente se les han dispensado. Palma 20 de octubre de 1849.—El Director José Estade y Omar.

VAPOR-CORREO EL BARCELONÉS.

La empresa de este buque ha acordado variar los precios de pasaje y flete. Al efecto desde hoy serán los mismos que nuevamente ha establecido la direccion de *El Mallorquin*.

[326]

El regente se volvió hácia Dubois, que seguia sonriéndose con su sonrisa burlona.

—Está bien, dijo el regente; vivirán.

—¡Ah, monseñor! exclamó Gaston tomando la mano del regente y tratando de llevarla á sus labios; monseñor, sois igual á Dios en la tierra.

—Monseñor, cometéis una falta irreparable, dijo friamente Dubois.

—¡Qué, exclamó Gaston sorprendido; el señor es!...

—El abate Dubois, para serviros, dijo el falso La Jouquiere inclinándose.

—¡Oh, monseñor! dijo Gaston; no oigais mas que la voz de vuestro corazón, os lo suplico.

—No, monseñor; no firmeis nada, repuso Dubois.

—¡Firmad, firmad! repitió Gaston; habeis prometido su perdón, y vuestra promesa es sagrada.

—Firmaré, Dubois, dijo el duque.

—Está bien; como V. A. guste.

—Ahora mismo, ¡no es verdad, monseñor! Esclamó Gaston. No sé por que estoy espantado, á pesar mio. . . ¡su perdón, monseñor; os lo suplico de rodillas!

—Vaya, dijo Dubois; puesto que S. A. lo ha prometido, ¿qué importan cinco minutos mas ó menos?

El regente miró á Dubois con aire inquieto.

—Sí, tenéis razon, dijo; ahora mismo....

—Tu cartera, abate, pronto, que este jóven está impaciente.

Dubois se inclinó en signo de asentimiento, se acercó á la puerta, llamó á su lacayo, tomó su cartera, y presentó al regente una hoja de papel blanco, en el cual escribió este una orden que firmó.

—Ahora que venga un correo, dijo el duque.

—¡Un correo! dijo Chanlay; no, señor; es inútil.

—¿Pues cómo?

—Un correo no iria jamas bastante ligero; yo mismo iré, si V. A. lo permite, y cada instante que gane evitará un siglo de angustia á aquellos desgraciados.

Dubois frunció el entrecejo.

—En efecto; tenéis razon, dijo el regente; id vos mismo.—Y añadió en voz baja:—Y sobre todo que esta orden no se separe de vos.



33.

El perdón.

LEVANTADOS, caballero, dijo el regente.

—¡No, monseñor! exclamó. ¡Oh, no, debo morir á vuestros pies!

—¡Morir, Gaston; bien veis que estais perdonado!

—¡Oh, monseñor; castigadme por piedad, porque es preciso que me desprecieis mucho para perdonarme!

—¿Pero no habeis adivinado, preguntó el duque, la causa por la cual os perdono?

Gaston repasó toda su vida de memoria; su juventud triste y aislada; la muerte desesperada de su hermano; su amor á Elena; aquellos dias tan largos separado de ella; aquellas noches tan cortas pasadas á la ventana del convento; el viaje á Paris; la bondad del duque para con esta jóven, y, en fin, esta clemencia inesperada; pero en todo esto no veia ni adivinaba nada.

—Dad gracias á Elena, dijo el duque, que vió que el jóven buscaba inutilmente la razon de lo que le sucedia; dad gracias á Elena, pues ella es quien os salva la vida.

—¡Elena, monseñor!... murmuró Gaston.

—Yo no puedo castigar al esposo de mi hija.

—¡Elena es vuestra hija, monseñor, y yo he querido mataros!

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SANTA MARÍA SALOMÉ VIUDA.

Fue Santa Salomé muger del Zebedeo y madre de los gloriosos apóstoles Santiago el menor y S. Juan evangelista. Como sus dos hijos, oída la voz del Salvador que los llamaba, dejaron sus redes y su casa, así la madre, tan pronto como se vió libre de las ataduras del matrimonio por la muerte de su marido, vendió lo que tenía y llevó el precio á los pies de Jesucristo prometiendo seguirle como lo hacían los apóstoles y muchas mugeres piadosas. En el tiempo de la pasión acompañó al Redentor en el calvario, sin que el terror de los soldados amedrentase la debilidad de su sexo, ni se disminuyese su fé, por verle padecer como puro hombre; asistió al entierro del sagrado cuerpo de su maestro, y á la mañana siguiente junto con otras santas mugeres compró aromas con animo de ir á ungrirle, y tuvo el gozo de ser de las primeras á quienes apareció el Salvador resucitado.

CULTOS.

Hoy domingo 21 del actual en la parroquial iglesia de santa Eulalia se celebra la fiesta de la devota figura del Ecce-Homo, precediendo la noche anterior completas con música: cantará la misma á las 10 y media de la mañana la misa mayor con sermón que dirá D. Juan Garcia presbítero y vicario de la parroquia de san Miguel: á las cinco y media de la tarde se concluirá el septenario; estando en estos dos actos expuesto el santísimo sacramento.

VARIACIONES ADMSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termómetro	Barómetro.	Hygrómetro
7 de la mañ. ^a	46 grados.	28 p. 3	90 grados.
12 del día.	48	28 3	93
5 de la tarde.	48	28 . 3	94

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las— 6 hs. 34 ms.

Pónese á las— 5 » 26 »

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero
las 11 hs. 45 ms. 0 s.

EFEMÉRIDES.

De ayer.

1118.—Gana Alfonso I de Aragon la ciudad de Zaragoza.

1827.—Batalla naval de Navarino.

De hoy.

1175.—Muere en los campos de Uclés el infante D. Sancho, hijo de D. Jaime I de Aragon.

1621.—Es degollado públicamente D. Rodrigo Calderon, marques de Siete Iglesias.

1805.—Batalla de Trafalgar; muerte del almirante Nelson.

ANUNCIOS.

En la librería de Pedro José

García, junto á la casa Consistorial, se ha recibido por el último correo un surtido completo de papel pintado de la acreditada fábrica de Sta. Isabel de Vitoria. Las personas que gusten de esta clase de adorno encontrarán la mayor variación en los dibujos, buena calidad de papel, y extraordinaria baratura en su precio.

Se vende una porcion de tierra

de estension de siete y media cuarteradas, poblada de almendros jóvenes y algunas higueras; tiene ademas casa rústica y urbana. Está situada en el término de esta ciudad y punto denominado *Can Sali*, en los establecimientos de *Son Inglada*. Dicha pertenencia se re-

matará si la postura acomoda, el día 24 del corriente entre 8 y 9 de la noche, con arreglo al plan de condiciones que obra en poder del pregonero Francisco Tomás.



Vapor-coffee EL BARCELONÉS,

su capitan D. Antonio Balaguer.

Saldrá para Barcelona el lunes 22 á las 3 de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Lo despacha D. Jaime Miró y Granada, plaza de las Copiñas.



Para hoy.

FUNCION 11.^a QUINCENA 8.^a

La célebre comedia de magia en 3 actos.

TODO LO VENCE AMOR

Ó

LA PATA DE CABRA,

exornada con todo su aparato.

A las 7.

NOTA. Se está ensayando para el lunes la comedia en 5 actos, no representada hace dos años, titulada

LOS TRES ENEMIGOS DEL ALMA,

dirigida por el Sr. Capo, encargado del papel de Digidig.

IMPRESA BALEAR,

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

[324]

—Sí. Pensad en lo que dijisteis hace poco: se pone uno en marcha elegido, se vuelve asesino, y aun algunas veces mas que asesino, pues ya veis que se vuelve parricida, siendo yo casi padre vuestro, dijo el duque tendiéndole la mano.

—¡Monseñor, tened piedad de mí!

—Sois un corazón noble, Gaston.

—¡Y vos un noble príncipe, monseñor! Ahora os pertenezco en cuerpo y alma, y daré toda mi sangre por una lágrima de Elena ó por un deseo de V. A.

—Gracias, Gaston, dijo el duque sonriendo; yo os devolveré esa adhesión en felicidad.

—¡Yo feliz por V. A.! ¡Ah, monseñor! Dios se venga permitiéndome que me devolvais tantos bienes en cambio del mal que he querido hacerlos.

Sonreíase el regente á esta efusión de cándida alegría, cuando se abrió la puerta, y dió paso á un dominó verde. El máscara se adelantó lentamente, y como si Gaston hubiera adivinado que le llevaba el fin de su felicidad, retrocedió ante él; en la expresión del rostro del joven el duque adivinó que pasaba algo de nuevo, y se volvió.

—¡El capitan La Jouquiere! exclamó Gaston.

—¡Dubois! murmuró el duque frunciendo el ceño.

—Monseñor, dijo Gaston dejando caer su cabeza pálida de espanto entre sus manos: ¡monseñor, soy perdido! No es á mí á quien es preciso salvar: olvidaba mi honor, olvidaba la salvación de mis amigos!

—¡De vuestros amigos, caballero! dijo friamente el duque; yo creí que ya no haciais causa comun con semejantes hombres.

—Monseñor, me habeis dicho que yo era un corazón noble: ¡pues bien! creed en mi palabra: Pontcalée, Montlouis, Talhouet y Couedie son tambien corazones nobles como yo.

—¡Corazones nobles! repuso el duque con aire de desprecio.

—Sí, monseñor, repitió lo que he dicho.

—¡Y sabeis vos lo que han querido hacer, pobre niño, que fuisteis su mandatario ciego, que fuisteis el brazo que eligieron para ejecutar su pensamiento! Pues bien, esos nobles corazones han querido entregar su patria al extranjero, borrar á la Francia del número de las naciones soberanas. ¡Como caballeros, debian dar el ejemplo del valor y de la lealtad, y han dado el de la cobardía y

[325]

el de la traición!—¡Qué, no respondeis; bajais los ojos! Si es el puñal lo que buscáis, ahí está á vuestros pies... recogedle, que todavía es tiempo.

—Monseñor, dijo Gaston juntando las manos: renunció á mis ideas de asesinato; renunció á ellas detestándolas, y os pido perdón de rodillas por haberlas tenido; pero si no salvais á mis amigos, os suplico me hagais morir con mis cómplices. Si vivo y ellos mueren, mi honor perece con ellos; y pensad, monseñor, que es el honor del nombre que vuestra hija va á llevar.

El regente bajó la cabeza, y respondió:

—Imposible, caballero; han hecho traición á la Francia, y morirán.

—Y yo con ellos, pues yo tambien he hecho traición á la Francia, y ademas he querido asesinar á V. A.

El regente miró á Dubois, y la mirada que cambiaron no se escapó á Gaston. Dubois se sonreía, y el joven comprendió que habia estado tratando con un falso La Jouquiere, como habia tratado con un fingido duque de Olivares.

—No, dijo Dubois dirigiéndose á Gaston; no morireis por eso; pero ya comprendereis que hay crímenes á los cuales el regente tiene el poder, pero no el derecho de perdonar.

—¡Pues á mí me perdona! exclamó Gaston.

—Pero vos sois el esposo de Elena, dijo el duque.

—Os equivocais, monseñor; ni lo soy ni lo seré nunca; y como semejante sacrificio arrastre consigo la muerte del que lo hace, moriré, monseñor.

—¡Bah! dijo Dubois; ya no se muere nadie de amor... eso era bueno para los tiempos de Mad. d'Urfé y de la señorita de Scudery.

—Quizás tengais razon en eso; pero en todos tiempos se muere de una puñalada.

Y diciendo estas palabras, recogió Gaston el cuchillo que estaba á sus pies, con una expresión sobre la cual no habia el menor motivo para equivocarse.

Dubois no se movió; el regente dió un paso.

—Tirad esa arma, caballero, dijo con altivez.

Gaston fijó la punta del cuchillo en su pecho.

—¡Tiradla, os digo! repitió el regente.

—¡La vida de mis amigos, monseñor! dijo Gaston.